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本周新闻总览

1.关于《国家税务总局关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公告》

的解读（来源：国家税务总局官网）

本周政策总览

1.国家税务总局关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公告（来源：

国家税务总局官网）

即买即退


政策
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国家税务总局关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公

告

国家税务总局公告 2025 年第 9号

为进一步提升境外旅客购物离境退税便利水平，优化境外旅客消费体

验，结合前期试点情况，税务总局决定全面推广境外旅客购物离境退税“即

买即退”服务措施（以下称离境退税“即买即退”）。现就有关事项公告如

下：

一、离境退税“即买即退”主要内容

离境退税“即买即退”，是指在已实施离境退税政策的地区，境外旅客

在“即买即退”商店购买退税物品时，签订协议书并办理信用卡预授权后，

即可在该商店现场申领与退税款等额的人民币款项（以下称预付金）。该境

外旅客在离境时经海关验核通过、按照协议书约定在承诺期限内于指定口岸

离境且符合离境退税政策规定的，退税代理机构为其解除信用卡预授权，办

结离境退税业务；不符合上述要求的，通过信用卡预授权扣款方式，向该境

外旅客追回预付金，并按规定办结离境退税业务。

已实施离境退税政策的地区，具有推行离境退税“即买即退”意向且同

时具备实施条件的，由省级税务局制定本地区具体实施方案，并使用国家税

务总局离境退税管理信息系统“即买即退”功能后即可实施。

实施离境退税“即买即退”地区的退税商店，有意愿提供“即买即退”

服务的，在与本地退税代理机构就预付金等事项达成一致后，即可成为“即

买即退”商店。

各省（自治区、直辖市、计划单列市）税务局应当会同同级文旅、商务、

财政、海关等部门，积极为本地推行离境退税“即买即退”创造有利条件，

鼓励引导本地商店及退税代理机构提供相关服务。

二、离境退税“即买即退”办理流程

境外旅客购物享受离境退税“即买即退”的，应当符合离境退税政策规

定，并按照以下流程办理：

（一）商店开单预付。对在“即买即退”商店购买退税物品并选择享受

离境退税“即买即退”的境外旅客，即买即退”商店或退税代理机构应
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主动出示协议书，待境外旅客签字确认后，为其办理信用卡预授权手续，开具《境外旅客购物离境退

税申请单》，并现场支付预付金。

（二）海关进行验核。享受离境退税“即买即退”的境外旅客，在离境时应当持退税物品、《境

外旅客购物离境退税申请单》、退税物品销售发票和本人有效身份证件，向海关申报并接受海关验核。

（三）退税代理机构审核。境外旅客应将本人护照等有效身份证件、海关验核签章的《境外旅客

购物离境退税申请单》、退税物品销售发票，提交给离境口岸隔离区内的退税代理机构。退税代理机

构对相关材料信息进行审核，并区分不同情形进行处理：

1.对旅客按照协议书约定在承诺期限内于指定口岸离境，且符合离境退税政策规定的，退税代理

机构为其解除信用卡预授权，办结退税事项，预付金视为已退税款；不符合离境退税政策规定的，退

税代理机构通过信用卡预授权扣款方式追回预付金，不再就该笔业务办理退税。

2.对旅客未履行协议书约定，超过承诺期限或未自指定口岸离境的，退税代理机构自旅客承诺离

境期限期满之日起 3个工作日内，通过信用卡预授权扣款方式追回预付金。待旅客实际离境时，再由

离境地退税代理机构按照离境退税政策规定审核办理退税。

（四）税务部门结算。退税代理机构应当按照离境退税政策规定，定期向主管税务机关申请办理

退税款结算。

三、施行时间

本公告自发布之日起施行。

特此公告。

国家税务总局

2025 年 4 月 4 日
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关于《国家税务总局关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务

措施的公告》的解读

为进一步提升境外旅客购物离境退税便利水平，优化境外旅客消费体验，国家税务总局印发了

《国家税务总局关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公告》（以下称《公告》）。

现对有关内容解读如下：

一、什么是离境退税？

离境退税，是指境外旅客在离境口岸离境时，对其在退税商店购买的退税物品退还增值税。

境外旅客，是指在我国境内连续居住不超过 183 天的外国人和港澳台同胞。

二、什么是离境退税“即买即退”？享受该服务的境外旅客需满足什么条件？

离境退税“即买即退”服务措施（以下称离境退税“即买即退”）是离境退税的一项便利化举

措，是指境外旅客在已实施离境退税政策地区的“即买即退”商店购买退税物品时，签订协议书并

办理信用卡预授权后，即可在该“即买即退”商店现场申领与退税款等额的人民币款项（以下称预

付金）。

享受该服务措施的境外旅客需满足以下条件：在离境时经海关验核通过、按照协议书约定在承

诺期限内于指定口岸离境且符合离境退税的政策规定。

三、能享受离境退税“即买即退”的物品需要满足哪些条件？

适用现行离境退税政策的退税物品均属于离境退税“即买即退”范畴。

四、成为“即买即退”商店需要满足哪些条件？

已实施离境退税“即买即退”地区的退税商店，有意愿提供“即买即退”服务的，在与本地退

税代理机构就预付金等事项达成一致后，即可成为“即买即退”商店。

五、境外旅客办理离境退税“即买即退”的流程

享受离境退税“即买即退”的境外旅客，办理该业务时，主要涉及三个环节：一是商店开单预

付。申请离境退税“即买即退”的境外旅客签订协议书后，由商店为境外旅客办理信用卡预授权手

续，开具《境外旅客购物离境退税申请单》，并现场支付预付金。二是海关进行验核。享受离境退

税“即买即退”的境外旅客，在离境时应当持退税物品、《境外旅客购物离境退税申请单》、退税

物品销售发票和本人有效身份证件，向海关申报并接受海关验核。三是退税代理机构审核。境外旅

客应将本人护照等有效身份证件、海关验核签章的《境外旅客购物离境退税申请单》、退税物品销

售发票，提交给离境口岸隔离区内的退税代理机构。退税代理机构对相关材料信息进行审核，对旅

客按照协议书约定在承诺期限内于指定口岸离境，且符合现行离境退税政策规定的，退税代理机构

为其解除信用卡预授权，办结退税事项，预付金视为已退税款。
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六、什么是协议书？协议书必须是由境外旅客本人签订吗？

协议书是由选择享受离境退税“即买即退”的境外旅客签订的，声明本人知悉离境退税“即买

即退”权责事项，承诺在约定期限内自指定口岸离境，并同意以信用卡预授权为担保，按照约定限

额和支付方式取得预付金的文书。协议书由“即买即退”商店向境外旅客免费提供。

协议书必须由境外旅客本人签订。“即买即退”商店或退税代理机构应妥善留存境外旅客签订

的协议书。协议书的留存单位由“即买即退”商店与退税代理机构协商确定。

七、什么是信用卡预授权？

信用卡预授权，是指商店或代理机构将预付金支付给享受离境退税“即买即退”的境外旅客，

并在其信用卡冻结相应额度。

信用卡预授权由“即买即退”商店或退税代理机构为境外旅客办理。预授权金额应与其申领的

预付金等额。境外旅客信用卡预授权的解除、扣款，由“即买即退”商店所在地提供离境退税“即

买即退”的退税代理机构负责。“即买即退”商店及退税代理机构应妥善留存信用卡预授权业务相

关的银行单据。

八、什么是预付金？境外旅客取得预付金的方式有哪些？

预付金，是在“即买即退”商店现场向享受离境退税“即买即退”的境外旅客支付的，与退税

款等额的人民币款项。具体形式包括现金支付和电子支付。

预付金由“即买即退”商店或者退税代理机构先行垫付，垫付方、具体形式及限额标准由各省

级税务局、“即买即退”商店与退税代理机构协商确定。

九、境外旅客取得预付金的金额应如何计算？

境外旅客可取得的预付金金额，是以退税物品的增值税普通发票金额(含增值税)为依据计算的

实退增值税额，即：

预付金金额=实退增值税额

实退增值税额=退税物品销售发票金额（含增值税）×退税率－退税代理机构办理退税手续费

十、境外旅客未履行协议书约定，超过承诺期限或未自指定口岸离境的，应该如何处理？

对旅客未履行协议书约定，超过承诺期限或未自指定口岸离境的，退税代理机构自旅客承诺离

境期限期满之日起 3 个工作日内，通过信用卡预授权扣款方式追回预付金。待旅客实际离境时，再

由离境地退税代理机构按照现行规定审核办理退税。


